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Могили  
біля церкви  
Святої Параскеви  
у Радружі

Фото: Тадеуш Будзінський

Проєкт „Gente Ruthenus, natione Polonus. 
Legacy of Jan Andruszewski of Smolin” 
фінансується коштами Європейського Союзу
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12 липня 1871 року Іґнацій Могила-Андрушевський (властиво Андрушов-
ський гербу Могила), який володів маєтками в Черлянах та Стоділках, та 
його син Казимир Могила-Андрушевський придбали у Яна Біберштайна 
Старовейського (Станіслава Яна Старовейського гербу Біберштайн, власника 
володінь у Братківцях та Корабниках) й маєток у Радружі з розподілом майна 
2/3 та 1/3 відповідно.  

23 січня 1876 року свою частку майна у маєтку в Радружі Іґнацій Андрушев-
ський передав Казимирові Андрушевському. Іґнацій Андрушевський помер 
27 лютого 1876 року і був похований у Поріччі (Городоцький повіт), але перед 
смертю віддав решту майна своїм синам і донькам: Ксаверію, Вінсентові, 
Климентині Кавецькій з роду Андрушевських та Софії Котковській з роду 
Андрушевських. Саме від Казимира та Йосипи Андрушевських бере початок 
радружсько-смолинська лінія Родини, бо у 1887 році Йосипа Андрушевська з 
роду Криницьких придбала ще й лісовий маєток у Смолині та Смолин-колонію 
по сусідству із  Радружем.

Впродовж 1871–1890 років Казимир Андрушевський – ex officio фундатор 
церкви Святої Параскеви в Радружі – мав обов’язок доглядати за храмом, 
опікуватися парафією, а заразом отримав право сидіти на ктиторській лаві й 
цілувати патину під час богослужінь. 

Близько 1880 року на прохання Казимира Андрушевського на подвір’ї церкви 
Святої Параскеви у Радружі поставлено два надгробки і збудовано гробівець.

Першою представницею Родини, яку поховано у Радружі біля церкви 
Святої Параскеви, стала Софія Криницька з роду Завадських (народилася 
у 1806 році – померла 24 грудня 1887 року у Смолині-дворі Андрушев-
ських) – матір Йосипи Андрушевської з роду Криницьких. 

Наприкінці ХІХ століття у крипті гробівця Андрушевських поховали 
ключницю маєтку Андрушевських у Радружі Марію Вісьневську (?–?).

13 листопада 1889 року Казимир та Йосипа Андрушевська з роду Криниць-
ких продали право власності на майно в Радружі Вацлавові Точиському та 
перебралися до Смолина. 

А у 1911 році в крипті гробівця Андрушевських поховали сина Іґнація 
Андрушевського, власника маєтків, засновника шкільної фундації у 
Яворові, пивовара та мисливця, фундатора церкви Святої Параскеви у 
Радружі – Казимира Могилу-Андрушевського (народився у 1837 році).

У 1932 році в крипті гробівця Андрушевських поховано сина Ка-
зимира Андрушевського, власника маєтків, скарбового радника у 
Косові та мисливця – Зиґмунта Могилу-Андрушевського (народився 
у 1867 році).

У 1933 році в крипті гробівця Андрушевських поховали власницю 
маєтків, вдову Казимира Андрушевського – Йосипу Андрушевську 
з роду Криницьких (народилася у 1843 році).

До початку Другої світової війни у Радружі здебільшого мешкали русини 
(українці). Тогочасні стосунки між польською та українською громадами 

Йосипа Андрушевська з роду Криницьких (1843–1933) 
і Казимир Андрушевський  (1837–1911)

Іґнацій Андрушевський (1806–1876). Картина Вінсента 
Сіфферта (професор Академії мистецтв у Кракові у 
1835 році). Фото: Войцех Плевінський

Нарис історії гробівця Андрушевських  
і Софії Криницької з роду  
Завадських біля церкви Святої  
Параскеви у Радружі 1871–2022 

Софія Криницька з роду Завадських, «Бабцуня» 
(1806–1877)
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Горинця та Радружа були досить тісними та злагодженими. Про це свідчить й 
спільне відзначення церковних свят у дусі пошани до спільних історії та тради-
цій (див. опис червневої прощі до Горинця та Радружа: Jan Andruszewski. Sen 
Kiryły (зі с. 26 i далі) [у:] Z ziemi łez i piękna. Lwów: Księgarnia Narodowa 1905).

Близько 1950 року Зиґмунт Андрушевський-молодший за власний кошт від-
реставрував надгробки Андрушевських і Софії Криницької з роду Завадських 
у Радружі, які під час воєнного лихоліття пошкодили українські партизани.

16 травня 1979 року комуністична влада Польської Народної Республіки в 
особі воєводського консерватора пам’яток у Перемишлі підтвердила право 
родини Андрушевських на поховання при церкві Святої Параскеви у Радружі 
і надала дозвіл на подальші захоронення у гробівці Андрушевських. 

У листопаді 1987 року у крипті гробівця Андрушевських похова-
но дружину Зиґмунта Андрушевського-молодшого, онуку учасни-
ка Січневого повстання Теофіла Петра Модельського (1839–1922) 
і племінницю генерала дивізії Ізидора Модельського (1889–1962) 
та професора Теофіла Еміля Модельського (1881–1967), вихованку 
науково-виховного закладу при монастирі Згромадження сестер де 
Нотр Дам у Львові – Станіславу Андрушевську з роду Руденських 
(народилася у 1913 році).

У квітні 1988 року у крипті гробівця Андрушевських поховали й 
Зиґмунта Андрушевського-молодшого (народився у 1903 році) – сина 
Зиґмунта, випускника Академії рільництва у Дублянах, солдата Армії 
Крайової, власника маєтків, заступника директора воєводського 
Товариства державних радгоспів на Підкарпатті, який довгий час 
після війни пропрацював на цій посаді, мисливця.  

Наприкінці існування Польської Народної Республіки церква Святої Парас- 
кеви у Радружі була обділена опікою та належним забезпеченням. У 1987 році 
Войцех Андрушевський (правнук Казимира Андрушевського) встановив ста-
леву колодку на головній брамі церкви та частково відновив інтер’єр крипти 
гробівця Андрушевських.

Близько 2000 року Барбара Боковська (у першому шлюбі Вітковська) з роду 
Андрушевських, правнучка Казимира Андрушевського, зафундувала марму-
рову таблицю на гробівці Андрушевських.

У травні 2001 року в крипті гробівця Андрушевських поховано сина 
Зиґмунта-молодшого, багаторічного директора, а потім адміністратора 
Державного рибного господарства у Руді Рожанецькій, мисливця – 
Войцеха Могилу-Андрушевського (народився у 1944 році).

У 2011 році родина Андрушевських співфінансувала видання альбому Radruż. 
Kresowe Dziedzictwo (вид. Muzeum Kresów w Lubaczowie. Любачів 2011), який 
цілковито присвячений церкві Святої Параскеви у Радружі.

13 жовтня 2013 року двоє правнуків Казимира Андрушевського заснували 
Фундацію «Смолін Андрушевський». Однією зі статутних цілей Фундації є 
«опіка над могилами родини Андрушевських у Польщі та Україні, а особливо 
догляд за гробівцем Андрушевських та могилою Софії Криницької з роду 
Завадських, які розташовані на території церкви у Радружі» (див. більше на 
www.smolin.pl).

Рішенням Першої цивільної палати Районного суду в Перемишлі від 28 трав-
ня 2018 року № I C 644/17 встановлено право двох правнуків Казимира 
Андрушевського на гробівець родини Андрушевських та могилу Софії Кри-
ницької з роду Завадських, яке включає, серед іншого, право плекати пам’ять 
про членів родини Андрушевських, які померли й були там поховані, а також 

Зиґмунт Андрушевський-молодший (1903–1988) 
і Станіслава Андрушевська з роду Руденських (1913–1987) 

Войцех Андрушевський (1944–2001)

Зиґмунт Андрушевський-старший (1867–1932)
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права догляду за надгробками та гробівцем і подальших поховань у 
вищезгаданих могилах.

У 2019 році команда пам’яткоохоронців під керівництвом професора 
Януша Смази з Академії мистецтв у Варшаві інвентаризувала і дослідила 
надгробки, визначила місце розташування крипти під гробівцем родини 
Андрушевських і припустила, що подібний склеп є й під надгробком 
могили Софії Криницької з роду Завадських.

14 листопада 2022 року було відкрито крипту гробівця родини Андру-
шевських та проведено огляд могили Софії Криницької з роду Завадських. 
Після огляду й дослідження могил доктор ґабілітований, професор Януш 
Смаза представив результати комплексної консерваторської експертизи, а 
доктор ґабілітований, професор  Ян Відацький склав і підписав протокол 
відкриття могил. Експертиза професора Януша Смази остаточно спросту- 
вала тезу про  існування крипти під надгробком Софії Криницької з роду 
Завадських.

Цезари Андрушевський
Ряшів, 30 грудня 2022 року

Ян Андрушевський (1866–1930) – лікар і 
письменник; похований на цвинтарі в Немирові 
(Україна). Син Казимира Андрушевського – 
фундатора церкви Святої Параскеви у Радружі

Фото: Тадеуш БудзінськийМар’ян Бєтковський (1927–2016), 
акварель В’їзд до Радружа взимку, 

Гливиці, 2011
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Витяг із висновку  
про стан збереження

ГРОБІВЕЦЬ АНДРУШЕВСЬКИХ
Гробівець збудований з бруснівського каменю – ор-

ганогенного вапняку, зокрема черепашкового (осадова 
порода), з паралельною і ненаправленою текстурою. 
Основний інгредієнт – карбонат кальцію CaCO3 у фор-
мі кальциту з різними добавками, серед яких гематит і 
глина. Забарвлений відтінками білого, жовтого, сірого 
кольорів та іржі.

Кам’яні блоки мають різні форми та розміри. Деякі 
правильні – довгасті, плоскі, розмірами від  5 до 20 см 
заввишки та від 10 до 30 см завширшки. Вони утво-
рилися внаслідок відламування у покладі або лупання 
(клинування) великих блоків вздовж седиментаційних 
шарів, тобто площин розколу, і рубцювання (розді-
лення) здебільшого впоперек площин розколу. Решта 
блоків неправильної форми та розмірів. Їхні площини 

отримані в результаті механічної обробки методами 
рубання, довбання чи відривання поверхні.

Плита, що лежить на гробівці, оброблена каменяр-
ськими техніками довбання, тесання та розривання. 
(…)

МОГИЛ А СОФІЇ КРИНИЦЬКОЇ  
З РОДУ ЗАВАДСЬКИХ

Згідно з дослідженнями могили Софії Криницької 
з роду Завадських збереглися записи, які свідчать, що 
надгробок був збудований близько 1880 року.

Софія Криницька з роду Завадських була похована 
на прицерковному цвинтарі у 1887 році. Цим роком 
або й пізніше слід датувати встановлення надгробку.

Під час початкових (у 2019 році) досліджень поверхні 
(до прикладу, аналіз форми поверхні та рослинності) 
та пенетрації ґрунту сталевими гострими стрижнями 
(палями) території навколо надгробка, було виявлено 
опір валунів (кам’яних брил), що містилися у землі на 
різних глибинах і в різних місцях. Тоді ж була висунута 

Фото: Тадеуш Будзінський
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Мечислав Андрушевський (1871–1931) – лікар, підполковник 
Війська Польського; похований на Личаківському цвинтарі у 
Львові. Син Казимира Андрушевського – фундатора церкви 
Святої Параскеви у Радружі.
Світлина із часів служби у  Галицькому полку уланів №3

теза про можливе існування крипти під могилою.
Ретельні дослідження (у листопаді 2022 року) території вище-

зазначеним методом та безпосереднє зондування у двох місцях 
спростували цю тезу.

Внаслідок першого зондування безпосередньо біля надгробка із 
західної сторони (аналогічне, як і у випадку крипти гробівця родини 
Андрушевських) на глибині понад 40 см було виявлено лише кам’яну 
крупу, насипану під основу надгробку.

А в результаті зондування в другому місці зі східної сторони від 
надгробка на глибині близько 60 см – виявлено кам’яну брилу не-
правильної форми без слідів обробки.

За таких обставин подальші дослідження були припинені. (…)

Доктор ґабілітований, професор Януш Смаза
(Академія мистецтв у Варашаві)

Радруж–Варшава, 2022

Фото: Тадеуш Будзінський



Витяг з протоколу  
відкриття гробівця  

Гробівець родини Андрушевських  
біля церкви Святої Параскеви в Радружі
Республіка Польща 
Підкарпатське воєводство
Любачівський повіт 
Ґміна Горинець-Здруй                         

Розкопавши вхід, було відкрито крипту родинного 
гробівця Андрушевських. До крипти зайшли: Цезари 
Андрушевський (син Кшиштофа Андрушевського, 
внук Зиґмунта Андрушевського-молодшого), а також 
професор Ян Відацький, професор Януш Смаза, Аґ- 
нєшка Кароліна Андрушевська (дружина Цезари) та 
Ян Андрушевський (син Цезари).

ЗАТВЕРДЖ ЕНО
Крипта у доброму стані. Склепіння бочкоподібне, 

покрите мінералізованим вапняковим нальотом. Зліва 
від входу на кам’яній плиті (її опис далі) є залишки 
землі, рештки трун та старої фурнітури, а також кістки.

Справа розташована дерев’яна труна із латунним 
розп’яттям на кришці, з металевими ручками та заві-
сами у доброму стані. Кришку труни не відкривали. 
Поверхня труни вкрита росою. Труна розміщена на 
кам’яній плиті з брусненського каменя розміром 2 х 1 м.

Праворуч від описаної труни стоять дві трухляві тру-
ни з розваленими кришками. (…) 

(…) труни не переносили. Труни не лежали на підло-
зі, а були розміщені на поперечних брусах. (…)

За усним переказом Зиґмунта Андрушевського-мо-
лодшого, під час Другої світової війни внутрішній 
простір склепу було зламано, а надгробний хрест пе-
рекинуто. Хрест на місце поставив Зиґмунт Андрушев-
ський-молодший у 1950-х роках. Слідів пограбування 
присутні у крипті не зафіксували.

На перемичці над входом напис «11.VIII.1987». Вка-
зана дата фіксує день реконструкції входу до крипти, 
яку здійснив Войцех Андрушевський (син Зиґмунта 
Андрушевського-молодшого). Вхідні стовпи до крипти 
зміцнили цеглою та залили нову бетонну перемичку, 
укріплену сталевими прутами. Кришка входу зроблена 
із залізобетонної плити.

Жодних видозмін у крипті не зроблено. Жодні пред-
мети, які знайдені там, не вилучені.

Протокол закінчено та підписано при усіх присутніх.

Доктор ґабілітований, професор Ян Відацький
Радруж, 14 листопада 2022 року

Фото: Тадеуш Будзінський

Мар’ян Бєтковський (1927–2016), 
акварель Радруж восени, 
Гливиці, 2011

Фото: Тадеуш Будзінський
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Церква святої Параскеви  
у Радружі – Філія  
Музею кресів у Любачеві

Фейсбук-сторінка Проєкту  
„Gente Ruthenus, natione Polonus.
Legacy of Jan Andruszewski  
of Smolin”

Копія фрагмента мапи Військового географічного інституту (Варшава, 1935). Масштаб 1:100000


